

热点在线

教育成了掘金产业?

商学院 年营收堪比上市公司



B 收费“国际化”、教学“中国化”

多名商学院管理人员向记者坦言,中国开设MBA教育以来,学费连年高涨。现今,第一列阵商学院的MBA、EMBA学费已经有向世界顶级商学院看齐的趋势。上海交大安泰经管院招生简章显示:该院2013MBA学费是23.8万,较2012上涨5万。其余如中欧、复旦等名校,学费涨幅也与此相近。

国际化的收费,有没有为中国带来符合国际标准的商科教育?

这个问题,让大多数中国商学院羞于面对。香港大学经济及工商管理学院副院长陆炎辉认为,从师资水准、论文发布、学术影响等多个方面评价,今天中国商学院与世界一流商学院的差距客观存在。

不过也有本土商学院教授对上述观点不认同:近期,有国内名校教授在媒体上表示,中国商科教育应契合国情,不能以“发表国际论文数量”作为学术考评指标。

这位教授的观点体现出中国商学院发展现状奇怪的两面性:一方面,为了吸引生源、接轨国际学费,中国商学院热衷于炒作各类认证、排名,甚至不惜高价雇佣外籍师资,以体现项目的世界水准。另一方面,由于科研和论文实力在现阶段难获国际认同,越来越多中国商学院尝试自创一套“中国化”的教学和评价体系。

在EMBA领域,这样的趋势更为明显:许多中国传统内容,被灌输以商业的理念登上课堂;诸如“易经与企业经营”这样的课程,就是个典型。

显然,如有商学院教授以此为方向撰写论文,国际学术界看不懂就很正常。

C 利益分配是私密话题

过去一年,发生在商学院的各类“故事”,引起公众和媒体普遍瞩目。

一连串的争议显示出:学校对学员的财富要求越来越高。中山大学开设50亿富豪班是极端个例,但中国商学院热衷招收“富人学生”的现象愈演愈烈。

如果商学院的学生均是50亿以上身价,那么给这些商界翘楚授课的教授们,应该身价几何?分量几何?

国际一流商学院,懂得为家境贫寒、学业优良的学生提供奖学金,而一些中国商学院,则视教育为掘金产业。

“说白了,他们就是把学生当客户看待”,某商学院招生主任向记者坦言。

从“客户”手中赚取高昂学费之后,如何进行利益分配是个讳莫如深的话题。

记者辗转多方采访,揭开一部分事实:

一般而言,商学院收费较高的项目均是与海外大学合作。其中,英美一流大学(比如麻省理工学院、剑桥大学)通常不愿意为类似项目的学生授予学位,仅在学习结束后提供一纸证明;而那些介于名校与“西太平洋大学”之间的海外院校,会将学生授予学位。无论授予学位与否,国内大学在运作这些项目时,均需要向海外院校进行收入分成。

分成之后,中国商学院主要的成本支出是聘请教授。实力比较强的商学院雇佣“名教授”的工资,在一年40万元至60万元之间。而那些收取高昂学费,又没能请到“名教授”的学校,只能以每堂课1万元至2万元的价格请所谓“经济学家”走穴。

“走穴教授”的授课质量通常难以保证,有企业家向记者抱怨,自己在某个论坛和某个课堂听到这位“专家”的演讲内容是一样的,而两者相隔的时间甚远。

记者对此也深有体会:在多个场合,记者有幸聆听某“走穴教授”演讲,这位名教授的开场白数年不变:“盖特纳(美国前财长)握着我的手说……”

支付人力成本之后,剩下的营收分配可以总结为“京沪两种模式”。北京高校倾向于由专门机构运作各类商业项目,并进行统一利润分配。而沪上高校,则采取由商学院独自运作项目,主动上缴部分利润给母校的模式。

第二种模式,直接导致高校内部不同学院的贫富差距扩大。知情人士透露,复旦大学经济学院与管理学院每年的收入差距就十分惊人。

这两种模式,简要概括,前者是“以院养校”,后者是“富院穷校”。

针对上述情况,记者从北京某高校商学院系主任处获悉:教育部已于近期启动对主要高校商学院的账目清查。尽管清查的范围不大,但由于涉及敏感事项,展开清查代表商学院经营状况已引起教育部关注。而点名清查那些名校的账目,则更能说明问题。

观点阅读

商学院如何重塑“尊严”?

如何将掉进钱坑里的中国商学院拉回来,重塑中国商科教育的尊严,是中国MBA教育跨过二十年之久,不得不面对的严肃话题。

“过去,中国商学院认为,参加排名和国际认证,就能够体现自身实力,而事实并非如此”,深谙规则的内部人士说。

比如,中国许多商学院均对外宣传,通过“AACSB”这样的认证就是获得国际认同。但实际上,操作类似认证并不困难。在国外,许多排名靠后的商学院也获得了这些认证。“认证与学术质量、教育水准并没有直接联系”。

在排名方面,各种潜规则和水分就更多:

胡润曾经联系过一所商学院,称其被评为“最受富豪青睐的商学院”。不过很快,对方向学校索要30万的“项目费”。学校拒绝支付之后,当榜单在正式发布时,该项“殊荣”已经由其他学校摘得。

小牌排名靠钱买,大牌排名靠“运作”——这已经是中国商学院各自心照不宣的秘密。当然,“运作”的核心,还是离不开钱。

国内名商学院某院长助理告诉记者:正是几代美国人接受的MBA教育,给美国企业源源不断地注入高水准的商业人才。

但是,如果中国商学院不在最短时间内挽回形象和尊严,那么旺盛的市场很可能落入他人之手:过去一年,纽约大学与杜克大学均运作了国内合作建校项目。业内人士预计,两所名校在国内启动MBA招生只是时间问题。

当享有国际声誉的竞争者将校门建到家门口时,中国还有多少商界领袖和青年精英对类似“易经与企业经营”这样的课程感兴趣?

MBA全面改革成主流
商学院
加大改革显成效

中国MBA教育已走过21年历程,发展速度迅猛,MBA热度越来越高,全面改革成为主流趋势,这不仅会使MBA整体行业上一个新台阶,也会对竞争格局产生根本影响。对此商学院加大MBA项目改革力度,改革浪潮席卷整个MBA行业,各项目在培养和招生上,纷纷开始大力改革,一些改革先行者开始收获战果。

最近,历时5个多月调研,由《经理人》杂志主办的“2012中国最佳MBA排行榜”隆重揭榜,进入前五强的MBA院校依次为:清华经济管理学院MBA,中欧国际工商学院,上海交通大学安泰经济与管理学院,北京大学光华管理学院,复旦大学管理学院。

从过去两年来看,培养方案和招生的改革,对名次变化的影响较大,各校MBA的改革的力度如何、改革的进展快慢,直接影响到项目对学生的吸引力及质量。在改革的浪潮下,不进则退,体现在名次变化上,上升下降都很明显,个别项目由于后劲不足,最终跌出榜单。

在行业改革的大潮下,改革较早的上海交大安泰MBA积极开拓,深入实施新版MBA培养体系改革,实施以改革带动整体实力的上升,不断扩大品牌竞争力,不仅做到了与时俱进,更占领了MBA教育的潮流前端,项目整体实力有了质的提升。主流MBA项目的大力度改革,尤其在招生方面,会导致优秀生源进一步向这些项目集中,这符合优胜劣汰的规律,也给改革缓慢的项目带来巨大的压力,迫使它们加快步伐。

安泰经济管理学院院长周林曾表示,优秀的MBA教育要给学生带来价值,要致力于更加满足社会,满足业界的期望。经过多年的实践,安泰MBA的改革颇有成效,多项指标有了显著上升,也是导致今年雄踞前三甲的重要原因。

随着MBA的热度越来越高,报考MBA人数越来越多,为了吸收更多优质的MBA学员,提供更为优秀的MBA教育,MBA教育项目改革已成为主流趋势。同时为促进中国MBA教育的发展加快缩小与国际MBA的差距,中国MBA教育改革也将继续前行。

(搜商)



◎长江商学院

对外经贸大学国际商学院庆典

校友分享创业经历

王海艳

日前在京举办的对外经济贸易大学国际商学院30周年庆典将在四海闯荡的学生成度聚集在校园内,多位校友分享了自己的创业经历,也让外界更多了解到,从商学院走出的学员是如何创业的。对外经济贸易大学国际商学院副院长雷光勇总结称,在众多学员分享的成功经验中,视野、做人、品牌、人才、事业心和走出去和引进来的问题均值得借鉴。

案例1
做直营店:先管好人、财、物

杜煊是1990年毕业的学员,先到了四川一家国营电池厂工作,几年后选择了创业,与美容行业结缘,从2002年第一家店开出,至今在全国30多个城市拥有800多家直营店,拥有了自己的美容品牌“秀域”。

连锁作为一种商业业态涉及衣食住行各种行业,一位04级MBA学员坦言,其就曾苦恼于如何管理餐饮连锁,虽然只有6家店,但是其已感觉到直营店管理的压力。

“怎么办?”“管人”,杜煊毫不犹豫地说,一个人的精力有限,管不了那么多人,不能奢望自己能够很好地管理每一家店,让每个店都盈利,而寄希望于每一个店长都具备高忠诚度和经营能力不太可能。杜煊的选择是,一开始就有“低”定位,尽量多开店,“比如1个店若能赚1000,10个店可赚1万,100个店可赚10万,所以开始时我们的制度方面设计有更多连锁管理的考虑。”

杜煊的经验是,管好人财物,一是财务一定是直线管理,以保证财产安全。二是采购一定是能够统一控制。三是一开始就关注人员培训以及人才梯队建设。目前也在利用网络加强自动化管理。

对于如何在竞争中取胜,杜煊表示,刚开始也没有清晰的客户群,模糊感觉30岁及以上、70岁以下的女性顾客应该是目标顾客。真正做了一段时间后,其摸索到的经验是“二八原则”,有一定收入、有时间、关注自己身体的这部分顾客是最主要的顾客群,年龄在30—50岁之间。

案例2
做服装:抢品牌抢渠道

1995年毕业的王建业目前是卡玛服装有限公司总经理,先后从事过外贸与咨询培训,在2004年转战服装业,加入一位朋友的事业,合伙做卡玛。

卡玛成立至今有10年左右,全国有400多家门店,一半是加盟店、一半是直营店,这是一个竞争激烈的行业,据王建业介绍,“前10年一直以3个亿、5个亿、7个亿的速度来增长,但是2012年开始没有增长。竞争压力一是来自于H&M等国外品牌影响,另外,企业缺乏国际化的视野。”所以从2012年开始我们开始将自己的人才国际化。”

王建业表示,公司共识是做一个品牌,而不单单是一个生意,将品牌做强,将品牌性格做强,所以卡玛这两年在品牌定位与推广上着重墨,“最重要的两件事,一是品牌的定位与推广,二是人才的培养”。目前,卡玛与竞争对手相比,单件的平效最高。

MBA校友李蛟龙的疑问是实体店如何应对电商冲击波。王建业表示,电商对其冲击很大,卡玛2012年2月份才开始做电商。电商带来的市场空间实在是太大,在其看来,电商是趋势,无法逃避。为此需要规划好产品差异化,应对线上线下价格差异。

王建业表示,国际品牌耐克、阿迪等已将三四线市场作为重点市场开发,ZARA等也到二三线市场开店,这是抢占市场时



◎对外经济贸易大学国际商学院30周年庆典。

机。一线城市消费者对时尚敏感度其实比二三线城市强很多,很多品牌趁三四线城市消费者对品牌认识度还较低,先圈地。

案例3
做外贸:玩转资源整合

张蜀燕1990年毕业,目前是成都精科实业有限责任公司总经理,她毕业实习就是卖蜂蜜,毕业后就开始了自己的外贸事业,她希望什么产品自己都能卖。

在外贸公司工作多年后,张蜀燕开始创业,“我们公司先有英文名称再有中文名称,对外经济与贸易大学(注重的)就是国际化理念。最后确认了‘精科’的名称。”张蜀燕表示,创业选择这一行业的原因是,公司起步时资金有限,希望降低风险,光学元件是高科技产品,行业从业人员的资历、学历和诚信度较高,张蜀燕希望以此保证资金安全。

“一个企业只能做很小的部分,这恰恰成就了我们做外贸的优势。我们可以整合起来,比如一个瓶子,有的企业只能生产瓶盖,有的只能生产瓶身,有的只能装水,我们就整合起来。”

张蜀燕目前按照“微笑曲线”原则经营,一手抓营销,一手抓研发,“我们产品可以说上天入地,现在神六、蛟龙等都有我们的产品,包括手机上的镜头,范围很广。”

张蜀燕作为女性创业者,吸引了许多女性校友的关注。她大学宿舍7个室友在外贸企业转制大潮下,有4位选择成为全职太太。张蜀燕也动过这样的心思,她先生的意见则是,“对外经济贸易大学出来的精英,去服务一个家庭不如服务一个社会”。因为有家人的支持,张蜀燕坚持了下来,目前客户遍及航空、军事,还包括我们日常生活的医疗、手机、相机等等。

海外MBA
大多自主招生
并非降低门槛

免试入学、国外学位、移民加分、外教授课、全球化视野……如今各行业精英都受到这些“诱人”条件的吸引,纷纷选择报读国外院校设在国内的MBA课程,而专家提醒在报读时,需要重点关注境外院校的合法性。

美国纽约理工大学MBA广东项目负责人王老师谈到,目前在深圳的境外学校MBA项目不少,但是有教育部批文的正规项目极少,没有教育部批文就意味着未来的证书无法在教育部留学服务中心做认证,取得的相关毕业证书在国内是不被承认的,因此学生在选择的时候必须注意项目是否正规。

此外,王老师解释,海外院校的MBA大多自主招生,并不意味着降低门槛,反而更加注重考生的面试,MBA本来就需要丰富的管理经验作为基础,因此对考生的工作资历、管理经验都有较高要求。不仅如此,海外院校MBA师资更注重教授的实际管理经验,多数教授具有国际大企业的高管经历,优秀的教育背景、独特的人生经历能为课堂教学带来不同的风格,因此,外企、合资企业、大型民企的管理层大多会选择海外院校的MBA。

(搜商)